Bonjour Michel,

Comme convenu je fais le point sur les derniers ajustements à réaliser.

1 « Le Domaine »

-Attention, sur les deux diapositives modifiées, on voit la trace du gommage et sur la diapositive « Lucien », il faudrait recentrer « le père ».

-Comme je l’avais déjà dit, supprimer les 4 phrases explicatives qui suivent les diapositives.

-Changer « Le domaine, une entreprise familiale » en « Le domaine, une entreprise à taille humaine »
-Après quelques rectifications, voici le texte « Son histoire, un parcours récompensé » : 

Depuis quatre générations, ma famille exploite une propriété sur la commune de La Chapelle de Guinchay. Tout a commencé au lieu-dit « Bel Avenir » avec une petite parcelle de vigne appelée encore aujourd’hui « Le Paradis » et deux hectares de prés qui nourrissaient le cheval servant à la culture. 

Depuis, mon grand-père puis mon père ont acquis d’autres parcelles, restant intransigeants quant à la qualité des terroirs choisis. 
En 1977, mes parents se sont établis au lieu dit « Les Blémonts » dans une vieille bâtisse de vigneron logée au milieu des vignes. C’est là que vous retrouvez aujourd’hui le siège de l’exploitation. 
Depuis 1985, nos vins sont vendus sous l’étiquette « Domaine de Chantegrille » en l’honneur des grillons dont le chant magnifie nos chaudes journées d’été.
En 2006, j’ai vinifié mes premières cuvées et obtenu dans la foulée mes premiers prix. Depuis, je continue à faire évoluer l’exploitation. Une entreprise qui ne serait possible sans l’aide de mes parents et de ma femme.

2 «Les produits », 

-Il manque les accents graves sur tous les « à ».

-Les photos des bouteilles sur les fiches sont déformées (tassées), ce qui est vraiment très moche

-sur la fiche cuvée Marie Louise, il est écrit pour le magnum à 37€ « décor standard » au lieu de « décor personnalisé »; le texte introductif n’est pas le bon il fallait mettre « Ce vin est issu d’un terroir exceptionnel. Il est charpenté. Sa richesse aromatique est faite de petits fruits rouges, d’épices, de fruits mûrs et de fleurs telles la pivoine et la rose. » ; il manque un accent circonflexe sur le u de mûrs ; enlever « 100% » ; mettre « peu profond » sur la même ligne que « sol limoneux… », mettre un accent circonflexe sur le u de « fûts », mettre « bœuf » à la place de « bouf », rajouter dans les tarifs le prix au carton qui est de 64,80€

-sur la fiche beaujolais villages rouge, il manque un point après « nez de fraise » ; enlever « 100% » ; passer à la ligne pour « Tri de la vendanges… » ; même chose pour « Maîtrise des températures » ; mettre un point à la fin de chaque énoncé ; pas de S à vinification en titre de partie ; le texte n’est pas le bon pour accord mets et vin il faut écrire « A déguster avec un tournedos, une blanquette de veau, un filet-mignon de porc, un poulet rôti, une pierrade, de la charcuterie, du fromage. Servir entre 12 et 14°C. »

-sur la fiche Clos des Blémonts : il y a une apostrophe de trop dans « C’est un vin élégant » ; il manque un accent circonflexe sur le u de mûrs ; enlever « 100% » ; mettre un point à la fin de chaque énoncé ; pas de S à vinification en titre de partie ; passer à la ligne pour « Maîtrise des températures » ; mettre « bœuf charolais » et non « bouf charolais », mettre un accent grave sur le e de « chèvre »

-sur la fiche Cuvée du Tendre, mettre un accent grave sur le e de « caractère », enlever le s de violette ; enlever « 100% » ; mettre un point à la fin de chaque énoncé ; aller à la ligne pour chaque information ; mettre « bœuf » à la place de « bouf », mettre un accent circonflexe sur le u de « croûte »

-sur la fiche de beaujolais villages rosé : mettre un accent circonflexe à pêche, mettre un point après « pêches de vigne », enlever « 100% » ; enlever le s de Vinification en titre de partie ; aller à la ligne pour chaque énoncé, 

-On ne parle pas des fontaines à vin au même endroit car ça ne sont pas tout à fait les mêmes vins que ceux en bouteille. Il faudrait un pavé similaire à celui des magnums décorés avec le visuel des bags in box utilisé sur la newsletter. Pour le texte : 

Pour les fêtes entre amis ou en famille, une bonne solution, la fontaine à vin. 

Chénas 5L 30€

Chénas 10L 49€

Beaujolais villages rosé 5L 25€

Beaujolais villages 10L 40€

Et bien sûr, il faut enlever les références aux fontaines à vin dans les fiches produits.

-Sur le pavé des magnums décorés : mettre « le magnum décoré 150 cl » à la place de « le magnum 150 cl personnalisé à votre image»

3 « Acheter nos vins »

-La page est identique à celle des « produits » ce qui est gênant. Il est inutile de remettre les fiches.

-Il faut plutôt faire apparaître une fiche explicative type « comment passer commande ». Le texte qu’il faut

« Nous expédions nos vins sur commande dans la France entière.

Pour commander rien de plus simple, suivez les instructions ci-dessous :

1- Visitez nos fiches produits, faites votre choix. Cliquez sur le panier placé à côté du produit pour enregistrer votre choix. Inscrivez le nombre de bouteilles souhaitées et valider en cliquant sur la calculatrice sauf si vous arrivez à enlever la calculatrice). Si vous choisissez de continuer votre commande, il suffit de retourner à une autre fiche produit.

2- Cliquez sur commander pour terminer votre sélection et compléter le formulaire

3- Imprimez le bon de commande. Envoyez le nous accompagné de votre règlement par chèque libellé au nom de « Domaine de Chantegrille » à l’adresse suivante :



Domaine de Chantegrille



Cidex 241



3439 route de Juliénas



71570 LA CHAPELLE DE GUINCHAY »

Il faudrait modifier le formulaire : 

-Je ne veux pas de système d’identification. Je ne souhaite pas gérer des comptes qui, pour moi, sont inutiles. Donc je suis simplement pour que le client remplisse un formulaire du style :




LIVRAISON


Civilité


Nom


Prénom


Adresse


Code postal


Ville


Supprimer « Région » 


Téléphone


E-mail


Ajouter « Codes d’entrée, interphone, etc… »


Ajouter « Consignes au livreur » 
Avec la possibilité de décocher une case « utiliser ces coordonnées pour l’adresse de facturation » et de remplir un autre formulaire « FACTURATION » du même type en supprimant les lignes « codes d’entrée » et « consignes ».

Rajouter l’« Extrait des conditions générales de vente : 

Tarifs valables jusqu’au 31 janvier 2012

Prix en euro TTC - départ cave

Dans la limite des stocks disponibles

Conditionnement en cartons de 6 bouteilles, panachage possible »

Rajouter « Livraison :



Transport en France métropolitaine hors Corse, îles et stations de ski (pour ces destinations nous contacter)



Participation aux frais de port :



6 bouteilles : 15€ TTC



12 bouteilles : 20€ TTC



18 à 30 bouteilles :25€ TTC



36 bouteilles et plus : livraison offerte »

-Sur les fiches produits, le logo « panier » n’est pas très explicite car on ne comprend pas tout de suite ce qu’il représente. J’ai cru dans un premier temps qu’il s’agissait d’un clavier d’ordinateur.

-Lorsqu’on clique sur le panier, qu’on rentre le nombre de bouteilles souhaitées, on ne comprend pas qu’il faut valider la ligne en cliquant sur la calculette. Le calcul pourrait-il se faire automatiquement ? La quantité doit tout de suite être prise en compte même si le client refait des aller-retour vers d’autres fiches produits. Dans la colonne « montant total, il doit y avoir deux chiffres après la virgule comme dans la colonne « prix unitaire ».

-Sur le bon de commande, mettre « adresse de facturation » au lieu de « tiers à facturer » ;  ne pas oublier de configurer le tout pour que ce ne soit plus votre adresse qui apparaisse dans les deux fenêtres « adresse de facturation » et « adresse de livraison », bien mettre deux chiffres après la virgule dans la colonne « prix total ». Il n’y a pas de prix HT, ce sont des prix TTC, mais c’est bien qu’il y ait une ligne avec le montant de la TVA.  Revoir « PU .HT » et P.Total HT » en « Prix Unitaire TTC » et « Total TTC » ; j’aimerais aussi rajouter en bas le texte « Extrait des conditions générales de ventes » que j’ai mis sur la page Acheter nos vins ; et ce serait bien aussi de rajouter le logo du domaine de Chantegrille.

5 « Venir nous voir »

-La photo de la cave à fûts; elle est très jolie mais n’est pas représentative de notre domaine. La clientèle pourrait être déçue en se rendant à la propriété. Il faut choisir une autre photo parmi celles que je t’ai transmises.

-Il faut mettre mieux en valeur les informations capitales de cette page, la rendre visuellement plus « vendeuse » et prévoir une sorte d’encadré pour les coordonnées GPS : je te les transmets dès que je les ai.

- Remonter  et centrer le « Accueil sur rendez-vous au… », le grossir en le mettant en couleur, il faut vraiment que ce soit très visible


- consignes pour se rendre au domaine à rendre plus dynamique et plus attractive, travailler peut-être les polices ou ajouter un visuel pour signifier qu’on parle d’un itinéraire. L’objectif est que le client trouve très vite sa route, en un coup d’œil. 

-Rezoomer la carte une fois. 

6 Le bandeau de gauche jaune

-si c’est possible de trouver un autre logo « information » car il n’est pas très lisible sur le jaune ; il y a un problèmes avec les accents aigus qui apparaissent comme des points d’interrogation quand on est dans « Nous contacter » ou « Venir nous voir »

7 Les bouteilles qui défilent à gauche

-Les supprimer ce qui permettra d’agrandir le bandeau jaune et d’éviter le défilement sur ce bandeau jaune. C’est vraiment très important.

